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Directions (1-5): दिए गए प्रश्नों में, िो मात्राएँ, मात्रा I और मात्रा II िी गई हैं। िोनों मात्राओं के मध्य 

संबंध का ननधाारण करें और सही उत्तर चनुनए-  

 

Q1. 5X पुरुष एक काया को 𝑋

2
 दिनों में कर सकते हैं, जबकक 2Y पुरुष समान काया को 4𝑌

5
 दिनों में पूरा 

कर सकते हैं। 

मात्रा  I:‘Y+20’ का मान 

मात्रा II:‘1.25X' का मान  

(a) मात्रा I ≥ मात्रा II 
(b) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं  
(c) मात्रा I >मात्रा II   

(d) मात्रा I <मात्रा II 
(e) मात्रा I ≤ मात्रा II 
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Q2.  एक योजना में X रूपए ननवेश ककए जाते है, जो चक्रवदृ्धध ब्याज पर प्रनतवषा 15% की पेशकश 

करती है। िो वषा बाि प्राप्त ब्याज 3870 रुपये है। 

मात्रा I: ‘A’ का मान, एक योजना में 2 X रूपए  ननवेश ककए जाते हैं, जो चक्रवदृ्धध ब्याज पर A% 

प्रनतवषा ब्याज की पेशकश करती है।िो वषा बाि प्राप्त ब्याज 10,560 रुपए है।  
मात्रा II: ‘B’ का मान,एक योजना में (X+6,000) रुपए ननवेश ककए जाते हैं, जो चक्रवदृ्धध ब्याज पर 
B% प्रनतवषा की पेशकश करती है एवं 28,125 रुपए ममश्रधन प्रिान करती है।   
(a) मात्रा I >मात्रा II   

(b) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I <मात्रा II 
(e) मात्रा I ≤ मात्रा II  
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Q3. एक बेलन का कुल पषृ्ठीय क्षेत्रफल, इसके आधार और शीषा के क्षेत्रफल के योग से 200% अधधक 

है। बेलन का आयतन 2156 घन सेमी है। 
मात्रा I: शंकु का आयतन, जजसकी आधार त्रत्रज्या और ऊंचाई क्रमशः बेलन की त्रत्रज्या और ऊंचाई के 

समान है। 

मात्रा II: अधागोले का आयतन, जजसकी त्रत्रज्या, बेलन की त्रत्रज्या के समान है। 

(a) मात्रा I >मात्रा II   

(b) मात्रा I = मात्रा II या कोई सम्बन्ध नहीं  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I <मात्रा II 
(e) मात्रा I ≤ मात्रा II 
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Q4. मात्रा I: िकुानिार द्वारा अजजात लाभ प्रनतशत- यदि त्रबक्री और खरीि के समय वह प्रनत ककग्रा 
क्रमश: 10% कम और 20% अधधक भार का उपयोग करता है एव ंसभी वस्तुओ ंको 5% लाभ पर बेचने 
का िावा करता है।    
मात्रा II: ‘x’ ;एक ककताब एक ननजश्चत रामश पर बेची जाती है एवं 20% की हानन होती है। यदि इसे 12 

रूपए अधधक पर बेचा गया होता तो 30% का लाभ अजजात होता। ‘x’ लाभ प्रनतशत का मान होगा, यदि 

ककताब को बेचे जाने वाले मूल्य से 4.8 रूपए अधधक में बेचा गया होता।   
(a) मात्रा I >मात्रा II  
(b) मात्रा I <मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं है  
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Q5. एक समूह में चार युगल हैं, जजनमें 4 व्यजततयों में से प्रत्येक की एक पत्नी है। 
मात्रा I : उन तरीकों की संख्या, जजतने प्रकार से उन्हें एक सीधी पंजतत में इस प्रकार व्यवजस्ित ककया 
जा सके कक पुरुष एवं मदहलाएं एकान्तर स्िान पर हों।   



मात्रा II: उन तरीकों की संख्या का आठ गुना, जजतने प्रकार से उन्हें एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर इस 

प्रकार स ेबैठाया जा सके कक पुरुष एवं मदहलाए ंएकान्तर स्िान पर हों।     
(a) मात्रा I >मात्रा II  
(b) मात्रा I <मात्रा II  
(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  
(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  
(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं है 
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Directions (6-10): ननम्नमलखखत तामलका सप्ताह के छह दिनों के िौरान पाचं अलग-अलग टे्रनों की 
औसत गनत को िशााती है. ननम्नमलखखत प्रश्नों के उत्तर िेने के मलए तामलका का ध्यानपूवाक अध्ययन 

कीजजए. 

Note:  तामलका में, कुछ डाटा लुप्त है, यदि ककसी भी प्रश्न में आवश्यक हो तो उन्हें ज्ञात कीजजए और 
कफर आगे बदिए. 

 

टे्रन 
ववमभन्न दिनों में टे्रनों की गनत (ककमी / घंटा में) 

सोमवार मंगलवार बुद्धवार वीरवार शुक्रवार शननवार 

काकफयत 

एतसप्रेस 
72 80 – 64 54 – 

शताब्िी 88 – 80 84 72 90 

प्रयागराज 54 70 72 – 64 60 

राजधानी – 120 95 – 90 110 

श्रमजीवी 72 80 84 75 – – 

 

Q6. यदि शननवार को काकफयत एतसप्रेस की औसत गनत, बुधवार की तुलना में 20% अधधक िी, तो 
शननवार को काकफयत एतसप्रेस की अनुमाननत औसत गनत ककतनी है यदि सभी छह दिनों में गनत के 

मान का औसत 68 है? 

(a) 78 ककमी / घंटा 
(b) 75.27 ककमी / घंटा 
(c) 72.5 ककमी / घंटा 
(d) 70 ककमी / घंटा 



(e) 82.3 ककमी / घंटा  
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Q7. यदि सभी छह दिनों के िौरान प्रयागराज की औसत गनत, शननवार को शताब्िी टे्रन की औसत गनत 

से 25% कम है, तो वीरवार को प्रयागराज की गनत, मंगलवार को राजधानी की गनत का (लगभग) 

ककतन ेप्रनतशत है? 

(a) 73% 
(b) 68% 
(c) 71% 
(d) 74% 
(e) 65% 
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Q8. राजधानी एतसप्रेस सोमवार को वीरवार की तुलना में 150 ककमी अधधक यात्रा करती है और इसके 

द्वारा सोमवार और वीरवार को मलया गया समय क्रमश: 5 घंटे और 4 घंटे है. यदि सोमवार को इस टे्रन 

की औसत गनत, वीरवार को इस टे्रन की औसत गनत की से 15 ककमी/घंटा अधधक है, तो टे्रन द्वारा 
सोमवार और वीरवार को ममलाकर तय की गई औसत िरूी ज्ञात कीजजए?   

(a) 365 ककमी  
(b) 357 ककमी 
(c) 370 ककमी 
(d) 375 ककमी 
(e) 380 ककमी 
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Q9. शताब्िी एतसप्रेस सभी छह दिनों के िौरान कुल 40 घंटे में 3400 ककमी की कुल िरूी तय करती है. 

सोमवार को शताब्िी की गनत, छह दिनों के िौरान समान टे्रन की औसत गनत से लगभग ककतने प्रनतशत 

अधधक या कम है? 

(a) 4% कम  

(b) 4% अधधक  

(c) 2% अधधक  

(d) 2% कम  



(e) 6% अधधक  
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Q10. यदि शननवार और शुक्रवार को श्रमजीवी एतसप्रसे की औसत गनत का अनुपात 5: 3 है, तो शननवार 
को श्रमजीवी की औसत गनत, शुक्रवार को श्रमजीवी की औसत गनत से लगभग ककतने प्रनतशत अधधक 

है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Directions (11-15): ननम्नमलखखत पाई चाटा का अध्ययन करें और ननम्नमलखखत प्रश्नों के उत्तर िें। 

नीचे दिए गए पाई चाटा में वषा 2010 और 2013 में 7 फमों की आय का प्रनतशत ववतरण िशााया गया 
है। कुछ फमों का प्रनतशत ववतरण नहीं दिया गया है। यदि प्रश्नों का उत्तर िेने के मलए ये आँकड़ें 
आवश्यक हैं तो पहले इनकी गणना करें और कफर उत्तर िीजजए- 

 

A
10%

B
6%

C
7%

D
9%

E
21%

F
3%

G
44%

2010



 
नोट: वषा 2010 से 2013 तक सभी 7 फमों की कुल आय का अनुपात 5: 7 है। 

 
 

Q11. यदि वषा 2010 में B का व्यय, उसकी आय का 80% है और वषा 2013 में E का व्यय, इसकी आय 

का 60% है और वषा 2013 में E की आय, वषा 2010 में E की आय से  अधधक है तो वषा 2010 

में B की बचत, वषा 2013 में E की बचत का ककतने प्रनतशत है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q12. वषा 2010 में फमा A, B और E की ममलाकर औसत आय का वषा 2013 में फमा B, C और D की 
ममलाकर औसत आय से अनुपात ककतना है? 

(a) 203 : 201  
(b) 133 : 123 
(c) 185 : 126  
(d) 119 : 143  

A
11%

B
4%

C
8%

D
6%

E

F

G

2013



(e) 123 : 133  
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Q13. यदि वषा 2013 में फमा E की आय, वषा 2010 में E की आय का 400/7% है तिा वषा 2013 में 
फमा F और G की आय के प्रनतशत ववतरण के बीच अनुपात 11:8 है, तो वषा 2013 में फमा F की आय 

का प्रनतशत ववतरण ककतना है? 

(a)  45/23% 
(b)  133/7% 
(c)  253/7% 
(d)  255/103% 
(e)  253/133% 
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Q14. वषा 2010 में फमा A, B और E की ममलाकर आय, वषा 2013 में फमा C, D और E की ममलाकर 
आय से लगभग ककतने प्रनतशत अधधक या कम है, यदि वषा 2013 में फमा E की आय, वषा 2010 में फमा 
A की आय से (लगभग ) 50% अधधक है?   

(a) 7% 
(b) 5% 
(c) 5.1% 
(d) 8% 
(e) 48% 
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Q15. यदि वषा 2013 में फमा A और B की ममलाकर आय, वषा 2012 में फमा A और B की ममलाकर आय 

का 120% है तो वषा 2010 के सन्िभा में, वषा 2012 में फमा A और B की ममलाकर आय में लगभग 

ककतने प्रनतशत वदृ्धध/कमी होती है? 

(a) 30% 
(b) 23% 
(c) 20% 
(d) 9% 
(e) 12% 
L1Difficulty 3 
QTagsPie Chart DI 
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Solutions 
 
S1. Ans.(c) 
Sol. 

Total work = 5𝑋 ×
𝑋

2
= 2𝑌 ×

4𝑌

5
 

⇒
𝑋2

𝑌2
=

16

25
 

⇒
𝑋

𝑌
=

4

5
 

Let X = 4a and Y = 5a  
Quantity I: Y+20 = 5a+20 
Quantity II: 1.25X = 5a 
Quantity I >Quantity II 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. 
ATQ, 

𝑋 [1 +
15

100
]

2

− 𝑋 = 3870 

𝑋 = 12,000 
Quantity I: 

24,000 [1 +
𝐴

100
]

2

− 24,000 = 10,560 

[1 +
𝐴

100
]

2

=
36

25
 

⇒ 𝐴 = 20% 
 
Quantity II: 

18,000 [1 +
𝐵

100
]

2

= 28,125 

[1 +
𝐵

100
]

2

=
25

16
 

⇒ 𝐵 = 25% 
 
Quantity II >Quantity I 
 
S3. Ans.(b) 
Sol. 
T.S.A of cylinder = 2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ) 
Sum of area of base and top of cylinder = 2𝜋𝑟2 
ATQ, 

3

1
=

2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ)

2𝜋𝑟2
 

⇒ ℎ = 2𝑟 



𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑜𝑓 𝑐𝑦𝑙𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 = 𝜋𝑟2ℎ = 2156 
⇒ 𝑟 = 7𝑐𝑚, ℎ = 14𝑐𝑚 

Quantity I: 

Volume of cone = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ =

2156

3
 

Quantity II: 

Volume of hemisphere = 
2

3
𝜋𝑟3 =

2156

3
 

Quantity I = Quantity II 
 

S4. Ans.(a) 
Sol. 
Quantity I: 
Let C.P of 100 gm = 100 Rs 
So, he purchases 120 gm in 100 Rs 

And sell 90 gm in =
105

100
× 100 RS 

So, % profit 

=
S. P. −C. P.

C. P.
× 100 

=

105

90
−

100

120
100

120

× 100 

=

21

18
−

5

6
5

6

× 100 =

21−15

18
5

6

× 100 

=
36

90
× 100 

= 40% profit 
Quantity II: 
50% → 12 Rs 
So, 100→ 24 Rs 
So, 80% → 19.2 
There will be 0% profit if the book were sold for Rs.4.8 more 
Quantity I > Quantity II 
 
S5. Ans.(e) 
Sol.  
Quantity I: 
Let first we arrange all 4 men in 4! Ways then we arrange 4 women in 4P4 ways at 4 places 
either left of the man or right of the man. 
= 4! × 4P4 + 4! × 4P4 = 2 × 576 
= 1152 
Quantity II: 
Let first we arrange 4 men in 3! Ways, then 4 women can be arranged in 4 places in 4P4 
ways 
= 3! × 4P4 = 144 



= 144 ×8 
= 1152 
 
S6. Ans.(b) 

Sol.  
 
S7. Ans.(c) 

Sol.  
 
S8. Ans.(d) 

Sol.  
 
S9. Ans.(b) 

Sol.  
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 



Let speed of Shramjivi on Saturday and Friday be 5x and 3x km/hr respectively.  

 
 
S11. Ans.(a) 

Sol.  
 
S12. Ans.(c) 

Sol.  
 
S13. Ans.(c) 

Sol.  
 



S14. Ans.(a) 

Sol.  
 
S15. Ans.(d) 

Sol.  
 
 


